

铁汉柔情

——记原阳县公安局刑侦大队大队长艾茂森



艾茂森近照

报道了原阳县公安局刑侦大队破获的两起案件,引起了社会的关注。

2022年8月,艾茂森通过“团圆计划”从罗山县公安局调回家乡原阳县公安局工作。此时的原阳县公安局刑侦大队(以下简称刑侦大队)房屋破旧,仅有9名侦查员,且青黄不接,多数正考虑外调。

艾茂森认为,要想提士气、聚人心,先得有个好的环境和氛围。他一方面积极争取局党委的支持,通过改善办公环境,充实刑侦民警力量,强化从优待警措施,活跃工作氛围,激发队伍活力;另一方面,他坚持创新工作机制,带头攻坚疑难案件,实施以战代训,凝聚队伍士气,逐步恢复侦察员信心,提升队伍能力、水平……一系列扎实的举措,让刑侦大队的工作环境和氛围焕然一新,民警的干劲也逐渐激发起来。

在艾茂森的带领下,刑侦大队开始了一场从思想到实战的全面革新。短短三四个月,队伍排名从全市末位到跻身中游;2023年,在省公安厅开展的全年“雷霆行动”中,刑侦大队跃居全市第一,实现了从“掉队”到“领跑”的涅槃重生。

破案是刑侦的立身之本。“干这份工作要沉下心来,越是硬骨头越要啃到底。”艾茂森凭着这股韧劲,带领刑警连续抓获5名潜逃20年以上的逃犯,破获了1992年至2005年间的5起积案。今

年7月,他和同事成功抓捕潜逃22年的命案嫌疑人李某。该案时间跨度大、线索寥寥,艾茂森及时转换侦查思路,突破僵局,终于伸张了正义,了却了受害人家属和老民警多年的心愿。

刑侦工作时刻与危险相伴。他曾因与歹徒搏斗,左手大拇指至今活动不便,腿部大动脉也曾险被尖刀刺中。2023年7月中旬,在追捕一名毒贩时,车辆在农村道路上疾驰,颠簸不断,险象环生,最终将对方车辆逼停,成功抓获嫌疑人。

艾茂森坚信“先进的理念加上科学机制是刑侦工作的灵魂”。他牵头组建了该局第一个信息化作战中心——智慧侦查中心,推动刑侦工作向“数据驱动、智慧作战”转型,快速侦破了一系列民生案件,如系列入室盗窃案、系列盗窃工地电缆案、攀爬入室盗窃案等。

在铁血硬汉的外表下,艾茂森揣着一颗为民初心。在他眼中,群众的事再小也是大事。他始终把群众关切放在心上,对每一起报案都全力以赴。针对入室盗窃这类直接威胁群众生命财产安全的案件,他要求队伍快侦快破、

重拳打击,用实际行动回应群众期盼。艾茂森坚信“打是最好的防”,只有以雷霆手段震慑违法犯罪,才能从根源上筑牢群众的安全防线,让百姓睡得安稳、过得踏实。

这颗初心更延伸到了刑侦工作之外。艾茂森还有另一个身份——“宝贝回家”志愿者。2017年,他正式加入“宝贝回家”志愿者协会,将寻亲公益事业当成自己的“第二职业”。凭借着刑侦工作练就的敏锐洞察力和大数据研判专业能力,他把所有空闲时间都投入到寻亲工作中,在海量数据中抽丝剥茧、比对核实,常常一坐就是几个小时。

“找人比抓人难得多,但能帮助一个家庭团圆,再累也值得。”艾茂森笑着说。多年来,他累计帮助40多个离散家庭重新团圆,让“人民公安为人民”的誓言,在寻亲路上绽放出温暖光芒。

从刑侦一线到公益寻亲,艾茂森始终站在离群众最近的地方,将警察的职责延伸为社会温情的纽带。这次公安部授予的一等功荣誉,既是对过往奉献的褒奖,更是他建功立业新征程的起点。



近日,市图书馆组织小读者开展“指尖传年味、书香贺新年”活动。志愿者通过讲解新年习俗与安全知识,并指导孩子们用彩纸制作环保小鞭炮,让他们在实践中畅享趣味满满的新年。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

民主,如何在家门口落地

(上接第一版)
兵法云:“上下同欲者胜”“将能而君不御者胜”。下级愿意在工作中积极思考、主动作为,因为信任,所以愿意积极地向上表达看法、贡献智慧。上级愿意广泛倾听意见,且愿意授权、试错并承担责任。这样的一个团队,其实就是一个敢打能胜的部队。

现在很多企业甚至是体制内的单位都在学习胖东来。最终,他们只学去了细密的标准手册和严格的质量标准。工资待遇呢?真诚倾听呢?这种移栽而来的、自上而下的严格标准又有几成能让发自内心地执行呢?真正的标准应该是自下而上生长出来的,是基层匠心的总结和归纳,而绝不是对底层员工的缰绳敲打。

诚然,管理体系的标准化的确是工业社会的基石,是全质量效率的基本保障。但标准化带来的质量和效率提升是有尽头的。在现今这个效率产能溢出,性价比被卷到极致的社会发展阶段,如果还一味地无脑卷“提效降本”,无疑是走上了一条无效内卷,最终同归于尽的死路。

“三胖”选在一个本该闭店的周二悄悄地开张,事前没有任何宣传造势,也没有任何酬宾活动。但一开门就是人山人海,大排长龙。这恐怕是要被载入中国零售业的历史了。一时间竟成了大家都在说,胖东来是一个自带网红气质的商场。但实际上,网红气质只是他们敏锐洞察市场、真诚服务客户、体察顺应民意、尊重发挥集体智慧的最终结果。我想,如果能把以上3点做到超出大众预期,人人皆可成为这个时代“网红”。

我真诚地推荐胖东来,愿这样的“网红”,在新乡越来越好。(作者系市烟草局(公司)物流中心安全工程师)

民主的生命力在于落实。在史庄镇,一份村集体厂房租赁方案刚在党群议事会上获得通过。从调研、讨论到表决、监督,人大代表全程参与。“租金多、租给谁,都要经过代表和村民共同商议。”如今在获嘉县,重大事项必经民主协商已成硬规矩。

督:跟着问题走,盯着结果办

下午五时半,照镜镇楼村养老服务点,几位“普通老人”正仔细品味着晚餐,“饭菜温度合适吗?”“送餐准时吗?”他们一边吃,一边和邻座老人聊天。这几位其实是镇人大代表,正在进行一次不打招呼的“暗访体验”。

“很多细节坐在会议室里是听不到的。”带队的张代表说。这次体验形成的监督建议,直接推动了保温餐盒的配备和送餐流程的优化。一个月后,当他们再次前来,变化已经发生。

在获嘉县,这样的监督已成常态,

并形成了完整闭环。以养老服务为例,县人大常委会今年在交办19个问题后,专门组织了“回头看”。监督组直接入户询问:“洗澡椅配好了吗?”“补贴按时到账了吗?”通过一跟到底,确保问题不“回潮”。

监督还延伸到重大事项的起点。每年年初,哪些项目能成为民生实事,必须经过人大代表投票决定。去年,从10个县级项目到78个乡级项目,涵盖修路、改厕、医疗等方方面面,都由代表一票一票“票决”产生。项目确定后,代表们继续跟踪进度,年底还要进行满意度测评。

近两年来,代表们通过60余次视察调研,推动解决了135件群众身边的事。更有50余名代表自发捐款捐物超200万元,用于支持家乡建设。

智:数字赋能,民意在线

“以前想找代表说个事儿,得打听半天。现在方便了,你看——”亢村镇的刘大姐掏出手机,对准村委会公告栏

上的二维码一扫:“我们镇人大代表的联系方式、负责领域全出来了。有啥事儿,点这里就能留言。”

说话间,刘大姐已经提交了一条关于村口路灯不亮的建议。“以前这种小事不好意思专门跑一趟,现在动动手指就行,24小时都能反映。”

这个小小的二维码,连接的是获嘉县“人大代表网上履职服务平台”。全县900余名国家、省、市、县四级人大代表全部录入,群众扫码即可“一键直达”。在冯庄镇职王村,村里的“代表联络微信群”更是热闹。“水管漏水了!”“医保怎么报销?”村民随时提问,代表平均1.5小时内就会回应。

“变化不仅在于反映问题更方便,更在于办理问题更透明、更高效。”县人大常委会代表工委主任说。去年,县级人大代表通过平台提交的85条建议,全部实现了线上流转、全程可查。“代表在手机上提交建议,系统实时转办到相关

单位,每个环节都有短信提醒,再不用担心建议石沉大海。”

数字平台还让监督变得更智能。

系统会自动分析群众反映集中的问题,形成“民情热点图”。去年以来,已有60多项高频民生问题通过大数据分析被精准识别、优先解决。

更令人惊喜的是,数字平台成了乡村振兴的新渠道。县人大代表艾艳红尝试直播带货,帮助村里的“布艺工坊”年销售额达到12万元,带动5户脱贫家庭稳定增收。

从“面对面”到“键对键”,从“等上门”到“请进来”,获嘉县的实践生动表明:全过程人民民主不是抽象的概念,而是具体的行动;不在高高的庙堂,而在家门口的联络点、老槐树下的议事凳,手机里的二维码中。当每一个声音都被倾听,每一条建议都有回响,全过程人民民主便在这片土地上扎下了最温暖的根。

单位,每个环节都有短信提醒,再不用担心建议石沉大海。”

数字平台还让监督变得更智能。

系统会自动分析群众反映集中的问题,形成“民情热点图”。去年以来,已有60多项高频民生问题通过大数据分析被精准识别、优先解决。

更令人惊喜的是,数字平台成了乡村振兴的新渠道。县人大代表艾艳红尝试直播带货,帮助村里的“布艺工坊”年销售额达到12万元,带动5户脱贫家庭稳定增收。

从“面对面”到“键对键”,从“等上门”到“请进来”,获嘉县的实践生动表明:全过程人民民主不是抽象的概念,而是具体的行动;不在高高的庙堂,而在家门口的联络点、老槐树下的议事凳,手机里的二维码中。当每一个声音都被倾听,每一条建议都有回响,全过程人民民主便在这片土地上扎下了最温暖的根。

单位,每个环节都有短信提醒,再不用担心建议石沉大海。”

数字平台还让监督变得更智能。

系统会自动分析群众反映集中的问题,形成“民情热点图”。去年以来,已有60多项高频民生问题通过大数据分析被精准识别、优先解决。

更令人惊喜的是,数字平台成了乡村振兴的新渠道。县人大代表艾艳红尝试直播带货,帮助村里的“布艺工坊”年销售额达到12万元,带动5户脱贫家庭稳定增收。

单位,每个环节都有短信提醒,再不用担心建议石沉大海。”